

广深科创走廊 “主引擎”启动

日前,广东省委、省政府正式印发《广深科技创新走廊规划》,提出集中力量推进广深科技创新走廊建设,发挥好广州、深圳龙头带动作用,沿广深轴线形成高度发达的创新创业经济带,辐射带动全省创新发展。

《规划》中广州将承担“创新大脑”的重要角色,并且发挥“主引擎”的带动作用。

6版

区域杂谈

塞罕坝样本 折射协同发展思路

□ 范荣

三代造林人半个多世纪接续奋斗,让贫瘠沙地变成绿水青山。12月5日,联合国环境规划署宣布,中国塞罕坝林场建设者获得2017年联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。

“却顾所来径,苍苍横翠微”,位于河北省承德市北部的塞罕坝,拥有世界上面积最大的人工林,总面积达112万亩,堪称人工造林的世界奇迹。从卫星云图上看,这片深绿犹如一只展开双翅的雄鹰,牢牢扼守在内蒙古高原浑善达克沙地南缘。从生态价值上说,塞罕坝每年可涵养水源、净化水质1.37亿立方米,固碳74.7万吨,释放氧气54.5万吨,是京津冀和华北地区当之无愧的水源卫士、风沙屏障。同时,这片万顷林海还和承德、张家口等地的森林连成一体,为京津冀的可持续发展提供坚实的绿色支撑。

塞罕坝是生态修复的样本,更是三地协同发展的缩影。同处一个自然流域、一个生态系统,京津冀的生态治理与环境保护理应统筹考虑、协同联动。从地理特征上看,河北省多地处于内蒙古高原到华北山地的过渡地带,系多条河流发源地,生态区位极其重要。基于此,三地协同发展规划中明确其作为京津冀生态环境支撑区。随着三地协同发展步伐加快,从绿化造林到综合治理山水林田湖,从打造绿色生态屏障到建设京津冀生态涵养区,更多的“塞罕坝”脱颖而出。可以说,根据三地地理特征与功能定位来统筹区域生态治理,具有很强的现实针对性。

京津冀协同的持续推进,也为功能特殊、环境脆弱的生态涵养区带来了新的机遇与可能。尤其是加快实施一批重大生态修复工程,为其承接京津产业转移创造了良好条件,让当地的绿水青山真正变为金山银山。比如,近些年承德地区凭借优良的生态环境,在积极承接京津高新技术产业转移和科研成果孵化转化中有了加分项,借机大力发展电子信息、航空航天、新材料等产业,着力打造“京津冀大数据走廊”上的“绿色大数据”基地,生态优势逐渐转化为经济优势。

因为协同,过往地处京津冀生态涵养区的“贫困带”,找到了生态产业发展的增长点,实现了生态良好、生产发展、生活改善的多赢局面。我们期待在三地携手发展的新格局下,这样的协同红利能更多、更充分地释放,守护水土,也守护未来。



12月17日,2017宁夏冬季旅游系列活动正式启幕,宁夏各旅游景区冰雪运动、冬季休闲旅游项目开门迎客,迎来西北冬季冰雪旅游旺季。图为游客在银川市阅海滑雪场滑雪。

新华社记者 王鹏 摄

区域观察编辑部
主任:徐军 执行主编:王焱
新闻热线:(010)56805027
监督电话:(010)56805167
电邮:zggbg56805139@163.com

天气冷了 京津冀冬季旅游热了

三地瞄准冬季旅游重点项目,创新营销方式,打造精品线路,策划主题活动,让冬天这个传统旅游淡季充满了激情

□ 贾楠

天气虽然越来越冷,但京津冀冬季旅游市场却持续升温,热点不断。体验冰雪乐趣、享受温泉暖意、欣赏多彩民俗……三地瞄准冬季旅游重点项目,创新营销方式,打造精品线路,策划主题活动。丰富多彩、动感新奇的冬季旅游产品和大力度的旅游惠民措施,让冬天这个传统的旅游淡季充满了激情。

利用各自优势 共同打造冰雪产业链

自从2005年冬天北京导游梁峰第一次带着旅行团来崇礼滑雪后,他就爱上了这里。此后每年冬季,他都会和朋友一起来这儿滑雪。用他的话说,这里坡度大、雪道长、空气好,是滑雪爱好者的理想地方。

“北京携手张家口成功申办冬奥

会,人们对滑雪运动的参与热情显著提高。今年来云顶滑雪的游客比上个雪季增长了20%以上,其中85%以上来自北京。”崇礼云顶滑雪场市场部副经理赵娜说。

为让更多的人爱上冰雪项目,去年,京津冀整合北京密云区和延庆区、张家口市、承德市等地的冰雪资源,共同推出了京北生态(冰雪)旅游圈,培育壮大冰雪旅游产业,丰富游客的冬季旅游体验。

今年,京津冀三地又联合推出了一系列冰雪赛事和活动,进一步点燃了大众的冰雪激情。2016—2017河北省冰雪系列活动,融入了京津冀新年踏雪登高活动、中国·保定2017京津冀滑雪比赛等内容。今年3月还举行了首届京津冀大众山地滑雪公开赛。据悉,即将启动的2018年京津冀运动休闲体验季,河北省活动增至17站。其中雪季活动暂定5站,将分别在石家

庄、张家口、承德等地举行。

“京津冀去年的GDP总量占全国的10%,居住着1.1亿人口,拥有巨大的冰雪消费潜力。”河北旅游规划首席专家、河北省地理科学研究所副所长郎明慧说,发展壮大冰雪旅游产业,三地应利用各自优势进行差异化布局。北京要成为京津冀冰雪产业资源的重要枢纽,打造冰雪产业科技研发与创新中心;天津应重点建设冰雪制造业研发基地;河北省则需要利用丰富的资源优势,重点建设高端冰雪运动基地等,形成完整的冰雪产业链。

联合策划活动 打造温泉养生新业态

近日,京津冀等8个省份20市冬季旅游惠民活动暨国御温泉康养文化节在石家庄国御温泉度假小镇启动。从11月开始,这20市的130

多家知名景区将陆续实施门票打折或免费优惠活动,让广大游客尽情领略各地的好山好水好风光。

“我们针对此次活动推出了大力度的优惠政策,特别是针对45周岁—65周岁的市民,推出了免费泡温泉活动和大型康养论坛,吸引了众多游客前来体验。”国御温泉度假小镇策划部负责人王晶峰说,这段时间,仅京津冀游客就占到了总接待量的50%以上。特别是每周的周四到周日,客房入住率几乎都在100%。

寒冷的冬日里,泡一池热腾腾的温泉,也是一种惬意的享受。《河北日报》记者从该省多家旅行社和温泉旅游景区了解到,随着天气越来越冷,以温暖养生为主题的温泉游,很受游客青睐,而三地的公司年会团队正成为温泉旅游景区的重要客源。

第二届河北省旅游发展大会的巨大宣传效应,让秦皇岛以全域旅游理念打造的山海康养旅游度假区在冬季仍然备受青睐。新建成的各个新业态项目,吸引了大批京津冀等地游客。

秦皇岛渔岛温泉度假区营销总监李国介绍,渔岛现在每天的游客接待量都在千人以上,京津冀的很多公司都选择在这里开年会、举办各种聚会活动。游客一进景区就迫不及待地换上泳衣,到临海的温泉里感受“泡着温泉看大海”的独特体验。“往年一过九月份,渔岛就进入了淡季。今年冬天,渔岛酒店入住率一直保持在70%以上,很多游客都会选择来这儿住上一两天。”李国说。

京津冀是河北省最重要的旅游客源市场。该市场的需求特点主要是以休闲度假、健康养生为主的周末游和短途度假游。李国介绍,针对即将到来的元旦、春节等节日,他们策划了一系列不同主题的温泉养生活动。同时还和京津的旅行社合作,共同推出温泉直通车,京津市民可以直接乘坐旅行社大巴到渔岛泡温泉,并享受各种优惠套餐。

加强互动交流 共推民俗旅游品牌

虽然是冬季,但来易县太行水镇体验太行风情的游客依然络绎不绝。

绝。看舞龙舞狮,赏高跷花会,体验传统的手工磨豆腐、做糖葫芦……丰富多彩的民俗活动,让游客感受到了浓浓的乡愁味道。

据太行水镇副总经理韩雪冰介绍,太行水镇主打“太行风、乡土味”,汇集了全国各地的特色小吃120多家,真正实现了一店一品、原汁原味,同时还有27家非遗传承人入驻。2018年元旦、春节期间,太行水镇还将举办蒸开花馒头、手工葫芦瓢面粉条、缝布老虎、泥塑彩绘十二生肖等民俗体验活动。

玩得过瘾,也要住得有特色。石路、小巷、青砖瓦房,具有浓郁太行山风情的民宿,让久居大城市的游客可以回归慢生活,乐享休闲时光。“我们近期与京津等地一些景区联合举办了一系列旅游宣传营销活动,游客量比平时增加了两成。”

随着人们对传统文化的重视,民俗游已成为冬季旅游的重要支撑。近日,京津冀民俗文化邀请展暨天津市南开区第三届民俗文化博览节在天津拉开帷幕。泥人张、北京玉雕、邢窑陶瓷等30余家来自京津冀的特色非遗项目技艺传人,现场制作、展示、展演,集中展现了三地一脉相承的优秀传统文化,为游客送上了一场好吃、好玩、好看的民俗大餐。

此外,石家庄正定古城、邯郸广府古城、唐山滦州古城、张家口暖泉古镇等地,不仅将古色古香的历史建筑呈现在游客面前,还同时再现了常山战鼓、太极拳、皮影戏和打树花等特色民俗技艺。暖泉古镇还建设了室内剧场,将原来只能夜晚观看的打树花节目搬进了室内,让游客白天也能欣赏到火树银花的绚烂。

“蔚县的冬季旅游项目以游古城、逛古镇、走古堡、赏剪纸等民俗活动为主。近年来,随着京津冀协同发展战略的深入推进,三地之间的交流互动日益增多。今年,河北蔚县与北京延庆区、昌平区联合搞了多场推介活动,共推民俗品牌。”蔚县旅游局副局长刘宏亮说,不仅如此,很多京企看中了蔚县的旅游资源,开始在蔚县投资建设休闲度假、健康养老项目,带动了蔚县旅游产业发展。



快乐冰雪运动

12月15日,北京市怀柔区第四届市民快乐冰雪季系列活动在杨宋鹿鹿世界冰雪乐园拉开序幕,百名小学生参加冰雪体验活动,感受冰雪运动带来的快乐。图为小学生在教练辅导下练习滑冰。新华社发(卜向东 摄)

特色小镇

www.zjtsxz.com

□ 本报记者 徐军 周慧敏

良渚,不仅是设计灵魂萌芽之地,更是创新梦想复兴之所,五千年中华民族的历史在这里传承。

作为孕育在良渚这片文化沃土上的新篇,国内唯一一个实行设计引导经济策略的创意区域——梦栖小镇应运而生。小镇于2015年11月正式启动建设,2016年1月28日被列入第二批省级特色小镇创建名单,继而被授予“中国工业设计小镇”称号。

“梦栖小镇名自沈括的《梦溪笔谈》,取意设计梦想栖息之地。”浙江省杭州市余杭区良渚街道办事处副主任、余杭梦栖小镇镇长沈丽月告诉记者,小镇以多元、包容、开放、跨界为引领,紧盯高端装备制造前端的工业设计,兼顾智能设计和商业设计,

余杭梦栖小镇:让设计梦想处处栖息

杭州市余杭区着力让小镇成为最具田园气息的创新设计聚集区

重点实施“科技、人才、文化、金融”战略,通过三年时间,完成投资56.5亿元,集聚产业项目200个,引进设计人才3000名,全力打造中国工业设计圣地、世界工业设计高地和全球资源聚合平台。

延续千年设计之魂

良渚,一座美丽的水中小洲,得天独厚的生态环境孕育了这里的创意空间,为梦栖小镇增添了生态底图和田园底色,良渚北片田园村舍也成为生态最好的屏障,让梦栖小镇成了最具田园气息的创新设计聚集区。

良渚历史文脉深厚、区位优势显著、经济发展迅猛、产业基础扎实。良渚历经5000年岁月,延续沈括的设计基因和创意灵魂,以“良渚精神”原创、首创、独创和外拓的原动力,复兴着一个又一个的设计梦想,成为

“设计就是生产力”的鲜明注脚。

小镇区域地理位置优越,东临未来科技城,西与临安市接壤,与杭州主城区核心区直线距离20公里,属杭州大都市半小时交通圈、经济圈和旅游圈范围内;距未来科技城中心区5公里,距青山湖科技城13公里。地铁2号线终点站良渚也将在明年开通,莫干山路、古墩路、上塘高架三条黄金主干道直通主城,绕城、杭长、杭宁高速公路贯穿其中;小镇项目规划面积约2.96平方公里,其中绿地、水面1221亩,建设用地1130亩。

“近两年良渚智谷的建设和文创产业的集聚,使其吸引了一批设计人才的目光,他们自发地建立了一个微信群,提出打造良渚文化城设计小镇,并吸纳越来越多的业界翘楚加入。”沈丽月告诉记者,这一理念得到了政府部门的极大支持,梦栖小镇因

此诞生。

小镇产业基础雄厚,近年来相继打造了浙大创业育成中心、中科院浙江数字内容研究院良渚孵化园、亿脑创新工场等平台,一些比较知名的设计企业率先入驻辖区,良渚玉文化园、蓝都文创园、千年舟创意产业园等聚人气的产业园区为良渚打造梦栖小镇增添了底气。

传承良渚文明、沿袭浙江大学脉,为圆创梦,良渚与浙江大学持续保持着多年的全面产学研合作关系。如今随着环浙大创新科技园的深入推进,以浙江大学为主的高校教师、高等人才纷纷在此居住创业。截至今年10月,小镇集聚各类设计相关人员2100余人,其中省干才2人、国家及省级大师10人。

当今,以多元、包容、开放、跨界为引领的梦栖小镇,正徐徐揭开设计

画卷。小镇将充分发挥良渚环浙大、联动未来科技城的独特优势,重点围绕“跨文化发展、跨产业融合、跨门类整合”的主题引领,打造以创意设计为主导的产业示范区。

绽放设计美丽梦想

“要从中国制造到中国智造,设计是最重要的一环。”沈丽月表示,余杭区坚持“有核无边”的空间布局,按照“逐步整合、逐步投用”的建设路径,打造设计中心、创新中心、创意中心、创业中心和金融中心五大中心,并通过不断地整合资源、提升改造、挖掘空间,驱动文化创意、工业设计、智能硬件等产业集聚并辐射引领周边产业发展,最终形成不拘泥于特定地域的高质量、高品质众创空间。